

# 榮譽文學博士方潤華博士讚辭

---

主席：

讓我們現在向一位著名的企業家和慈善家致敬，他是香港公民，但他的名聲卻遠遠超出在香港之外。方潤華博士祖籍廣東東莞，生於廣東河源，六歲時隨家遷居香港，協助父親料理方家的生意。在長達半個多世紀的時間裏，方家成為香港最成功的家族之一，方潤華博士不僅因為企業經營的成功，而且也因為在香港和內地慷慨資助教育和文化事業，得到人們的尊重和讚賞。

方潤華博士現任協成行集團董事總經理和錦華置業有限公司主席。他是方樹福堂基金會和方潤華基金會主席，也是培華教育基金會委員。在處理商務實業方面，方潤華博士以穩健求實聞名，而在慷慨施與的慈善事業方面，他更德施普遠，每年都撥出一定比例的資產利潤，作為捐助資金。他年輕時，由於中日戰爭爆發而中斷了學業，所以方潤華博士尤其關注年輕人的教育。他對香港和內地從幼稚園到大學等不同層次的教育，都作出了極大貢獻。他的慷慨捐助得到社會廣泛的尊重，使他在一九九七年名列中國「十大扶貧狀元」榜。通過上述兩個基金，方潤華博士大力促進香港和國內教育機構之間的學術交流。近年來，他捐款在大陸修建數十所學校，設立多個電腦中心，尤其協助西北地區，積極參加了大西北地區的開發。同時他也通過慈善捐款和與幾所大學的長期聯繫，對香港的高等教育作出很大貢獻。他是香港中文大學聯合書院校董，又任香港公開大學籌款委員會委員。在我們城市大學，只要從又一城進入城大，誰都可以看到校園建築裏，有一棟方潤華樓。

方潤華博士在人生事業中，為我們樹立了對人關懷、慷慨、仁厚的光輝典範。這在他關切醫療、社會福利和環境保護等許多方面，都明顯可見。他是香港兒童健康基金副贊助人，香港紅十字會委員，香港世界野生生物基金信託人，並擔任與數所醫院有關的一些重要職務。方潤華博士又是中國科學院紫金山天文台小行星命名提名委員會顧問，證明他對各方面知識都有廣泛的興趣。經此委員會批准，有一顆小行星現在正式命名為「方潤華星」，最近又由方潤華博士建議，將另一顆小行星命名為「香港星」。

方潤華博士全心貢獻於香港和國內的建設，但同時他又具有真正世界性的眼光，關注世界和平與和諧，他也因此贏得了國際的聲譽。他是美國、加拿大和中國好幾個城市的榮譽市民，榮獲了太平紳士和MBE勳銜，又是澳洲拉·特洛伯大學以及中國幾所大學的榮譽教授。在方潤華博士榮獲的許多榮譽和獎狀中，我們可以提出加利福尼亞大學伯克萊分校授予的金質獎章，香港特區行政長官頒授的銀紫荊星章，美國、加拿大幾所大學以及香港浸會大學和香港中文大學授予的榮譽學位。我們今天非常高興歡迎方潤華博士來到我校，並授予他另一個當之無愧的榮譽。

主席先生，恭請你為方潤華授予榮譽文學博士學位。